

福建师范大学协和学院优秀毕业生林露露返乡投身乡村建设,她说——

“做一颗‘微豆’,带动更多‘微豆’一同破土”

□海峡教育报记者 郑琳琳



林露露(左)和村民一起推销村里种植的西瓜。受访者供图

嵩口很美,大樟溪奔流而过,润泽了沿岸的土地,孕育着这座千年古镇。

2015年,从福建师范大学协和学院毕业的林露露选择回到家乡——永泰县嵩口镇,参与古镇的规划和改造。8年时间,她扎根农村,带动村民就业创收,让村庄重新焕发活力;她“反哺”母校,让嵩口成为师弟师妹们的社会实践基地,带领更多大学生参与乡村振兴。

日前,因赴基层就业并作出突出业绩,林露露获得由教育部、中国教育发展基金会联合颁发的2022年度“全国高校毕业生基层就业卓越奖”。

择业: 坚定返乡创业,并为之坚持

林露露出生成长之地,在嵩口镇龙湘村。2014年,还在读大三的她加入台湾“打开联合”团队,参与古镇建设、业态规划和民宿运营。随着实践的不断深入,林露露愈发感受到嵩口的魅力,回乡发展的“种子”在她的心中一点点孕育。

大学毕业后,她结识了5名同为“90后”的姑娘,大家都以经营民宿、试图让古民居古建筑重获新生为职业目标。找到志同道合的小伙伴,林露露决定回乡“拓荒”。

“返乡创业这件事,一开始我父亲强烈反对。在他看来,好不容易培养出来的大学生,不到城里找份安稳工作,而是回到乡下,很不理解。”林露露坦言,刚回乡那段时间,与父亲的关系也变得很僵,“但当你坚定走一条路,并为之坚持的时候,很多人和事都会来帮助你”。

经过不懈努力,林露露参与运营的文创概念店“打开嵩口”和“松口气”网红客栈,都发挥了窗口效应,带动古镇旅游业发展。

看到林露露的成长,龙湘村的老党员们“怂恿”林露露回村,期待年轻的力量给乡村带来新的发展动力。

2018年,林露露当选龙湘村党支部书记,成为永泰县“最年轻和文凭最高的村支书”,同时也成了最年轻的县人大代表。

创业: 用微豆的力量,助力乡村振兴

她上任后的第一件事,是改建村卫生所。选址,由村民代表大会决定;工程承包,林露露则坚持公开招标。最终,久拖未决的卫生所改建问题解决了。

以此为开端,林露露努力改变村容村貌。2018年底,龙湘村获评省级“美丽乡村”建设示范村。2020年,龙湘村作为美丽乡村提升村,引入团队开展“稻田野宴”等乡村体验活动,持续推动产业发展。她还联系通信企业,为全村安装了移动监控系统,将智慧科技与乡村治理相结合,获评福建首批

“平安乡村示范村”。

父亲慢慢理解了女儿的选择。2021年10月,林露露当选龙湘村村委会主任,将村党支部书记、村委会主任“一肩挑”。父亲也协助她一起寻找新产业,带领村民打造乡村全产业链。

“原先更多是从‘做好一家店’的角度考虑,比如今天为游客提供休息场所,明天增加个阅读区。但以长远眼光看,只立足一家店,发展就很难长远。所以我想通过运用科学技术的力量提升本地物产的附加值,尝试打通乡村全产业链。”林露露说。

回顾在乡村奋斗的一路,“可持续发展”是林露露提及最多的词。刚回村时,她就提出“农业体验村”的想法。她说,只有真正让村子“活”起来,才能持续发展。为了实现这一目标,林露露第一时间“盯”上了村里的一栋古厝。

当时,乡亲们对未来空间规划不理解,认为租赁会产生产权变更,一直拒绝签订租赁合同。林露露与村两委挨家挨户上门商量劝说,从早到晚做思想工作。“当时有一位村民非常抵触,我们就连续上门与他交流,把条款一条一条解释给他听,化解他心中的疑虑,终于等到他点头同意。”林露露趁热打铁,与村两委又连续跑了18户村民的家,终于在子夜时分让相关村民都签了字。

后来,在由这栋古厝改造的“龙湘学堂”

里,林露露引入各类文创,打造乡野研学课堂。“村子成了网红打卡地,村民也亲眼看到村庄热闹起来,‘人气’旺了,带动了农产品的销售,真切地感受到了村里的变化。”

2021年,林露露承租嵩口供销社,创办微豆餐饮管理公司(也称“嵩口供销社”)。这里曾是林露露负责的嵩口精准扶贫产业联盟的平台,现在重新做了改造提升,不仅摆满了嵩口当地的特色农产品、文创商品,还打造了酿酒研发中心和微豆生物酿酒工厂。

“爱乡,所以要回乡做一颗‘微豆’,带动更多‘微豆’一同破土,长成家乡的新风景。”林露露说,自己喜欢豆子发芽的韧劲,她希望借助供销社和工厂的窗口,吸引更多社会资源和力量扶持青年乡创团队及乡村运营。据介绍,嵩口供销社运营至今,带动农户特产及物产销售30余万元。

反哺: 打通资源,引入高校知识力量

“咱们的李子酸甜脆爽,果肉细腻,果味清香,营养丰富,核小肉厚,一咬就能听到嘎嘣脆响。”前不久,福建师范大学协和学院外语系实践队在嵩口供销社开展暑期社会实践,学生们通过直播平台,学习并成功销售了不少助农产品。

从2018年起,林露露就尝试引入大学生实践团队,为乡村发展寻找知识力量。除了福建师大协和学院,福州大学、闽江学院、福建医科大学等高校也每年在嵩口开展暑期社会实践、古村古厝调研、义诊及急救知识普及等活动,帮助群众解决生活实际困难,为村庄产业发展出谋划策。在林露露的牵线搭桥下,嵩口镇以及邻近乡村资源整合起来“反哺”各大高校,“从前期策划到对接实践项目,依据学校需求打造适合各校的专属暑期社会实践活动”,让高校的力量融入乡村振兴的实践。

此外,林露露依托母校资源,协同福建师大协和学院外语系,与福建师大马克思主义学院、光电学院等单位签订《党建共建协议书》,成立“校地村”融建党支部,打造“党建互补、优势互补、资源共享、共同提高”的党建工作新格局。如,由高校党支部组建志愿服务队,形成“本土专家+高校教授”双结合授课模式,开展党员培训,提升村干部乡村治理水平。

“希望通过自己的经历,让更多学弟学妹唤起乡村发展的信心,一起来助力乡村振兴。”从一名普通的大学生,到返乡创业青年,再到村干部,林露露的身份在不断转变,但不变的是她建设故土的初心。在林露露的带动下,永泰县近年来掀起了一波青年返乡就业创业的热潮,据统计,已有37名“90后”一肩挑起乡村振兴重任。

福州举办无人机挑战赛



本报讯(记者 郭斌文/图)由福州市委人才办主办、福州市晋安区委、区政府承办的“好年华 聚福州”榕创汇无人机挑战赛,日前在福州人才公园(晋安湖公园)举行。

赛事吸引了全国58支队伍近200人参赛,其中包括11支省外精英队伍,分别来自清华大学、西北工业大学、南京航空航天大学、北京科技大学等高校以及深圳圆周动力、深圳科比特等科创企业。业内能手、资深飞友同台比拼,为广大市民和游客带来耳目一新的视觉盛宴。

比赛现场还设置科创展示区,展示当前无人机产业的最新产品及相关科创成果。赛事闭幕当晚,500架无人机组成庞大编队在福州晋安湖上空进行了精彩的无人机群表演(上图)。

据了解,福州市将通过“季有主题,月有赛事,年评英才”的方式,持续举办无人机、机器人等系列创新创业赛事,实现以赛聚才、以情留才、以才促产,为做大做强做优强省会、加快建设现代化国际城市提供坚实人才支撑。



23日,福安举办葡萄文化节,并首次在深圳设立分会场,助力“福果”走进粤港澳大湾区市场。作为我省葡萄栽培面积最大的葡萄生产基地,福安现有3.3万亩种植葡萄,全产业链产值超过35亿元。图为文化节上的文艺表演。

本报记者 单志强 通讯员 雷津慧 摄

中国气象局气象导航中心成立

据新华社电 中国气象局气象导航中心日前在北京揭牌成立,将更好地为船舶海洋航行提供气象导航服务。

气象导航根据航区未来天气、海况条件和船舶性能特征为船舶优选一条能避开恶劣风浪区、航程短、航时少、节省燃料、提高运营效益和安全性的最佳航线。

目前,气象导航中心“一平台一船端一网站”的全链条远洋气象导航业务服务系统已经上线,“岸端+船端”的服务模式可满足船舶用户自主航行需求,同时还能能为航运企业及货运企业提供船队航行、气象导航服务情况监控等信息。截至目前,该导航系统已累计服务船舶近8000航次,服务船东超60家,平均航线优化率30%。

日本著名作家森村诚一去世 曾揭露731部队罪行

据新华社东京7月24日电 据日本媒体报道,写作长篇报告文学《恶魔的饱食》揭露侵华日军731部队罪行的日本著名作家森村诚一,24日因肺炎在东京去世,终年90岁。

森村诚一出生于日本埼玉县。上世纪80年代,他在对31名侵华日军731部队原队员进行采访后,结合从中国、美国搜集来的731部队相关历史照片、档案及资料,写出了长篇报告文学《恶魔的饱食》,揭露了侵华日军731部队为制造细菌、瓦斯等违禁武器对3000名左右的俘虏进行人体实验的惨无人道的行为。该作品1981年发表后在日本国内外引发巨大社会反响。

森村诚一一生创作了多部优秀作品,曾获江户川乱步奖、日本推理作家协会奖、吉川英治文学奖等。他写作的《人性的证明》《青春的证明》《野性的证明》(证明三部曲)累计发行量超过1亿册,创下了日本文坛奇迹。

文明参观,才是博物馆的正确“打开方式”

数万张门票几分钟内全部抢空,等待验票的观众在入口排起长龙,熙熙攘攘的人群只为一睹文物真容……正值暑期,各大博物馆迎来参观高峰,随之引发的文明参观话题受到社会关注。

怎样的参观才是文博场馆的正确“打开方式”?博物馆在引导观众文明参观方面做了哪些尝试?记者进行了采访。

中国国家博物馆日前发布文明参观须知,对观众参观行为进一步细化规范。中国国家博物馆安全保卫部负责人表

示,文化殿堂呼唤文明参观。为更好满足观众日益高涨的观展需求,为参观者提供良好的观展体验,国博近期多措并举,包括优化预约方式、规范研学活动、加强监管力度等。

记者了解到,发布文明参观须知在文博场馆中属于常规动作。国内各地各级博物馆大多都有相关规定,提醒观众文明参观。如中国共产党历史展览馆要求“衣履不整者(袒胸赤膊、穿拖鞋等)谢绝入馆”;苏州博物馆提示“请勿高声谈笑、接听电话”;湖北省博物馆提醒“不要在展厅内玩耍嬉闹”等。

博物馆作为文物收藏重地,安全保护是重中之重。举例来说,穿拖鞋入馆,如不慎滑倒不仅会有受伤风险,也会威胁到放置展出的文物安全。就参观体验而言,观众穿着合适的服装、鞋子会更加安全舒适。

同时,博物馆是提供公共文化服务的重要平台,这就要求观众参观时遵循公共场所基本礼仪。暑期中,博物馆未成年观众较多,参观者穿着得体、仪容整洁,保持安静、遵守秩序,也是潜移默化

引导未成年人树立文明参观理念的一种方式。

文化和旅游部近日发布的暑期文明旅游提示也提醒游客,在场馆内参观不大声喧哗、不违规饮食,遵守拍照摄像规定;遵守旅游场所规定,服从工作人员疏导指引等。

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,具有明确公共属性,参观博物馆本就该有规矩、严于律己。始终遵守秩序、心怀尊重、文明得体,才是博物馆的正确“打开方式”。

新华社



近日,国家税务总局南靖县税务局税务干部深入辖区高新企业开展走访调研活动,详细了解企业生产经营情况,“一对一”讲解确保政策直达快享,引导企业积极推进标准化建设,用贴心服务护航企业技术升级,着力推动辖区民营经济高质量发展。(黄珏) □专题

也有经营多元业态的“新乡贤”。“90后”的曾良发是政和县星溪乡宝岱村人,闯荡上海、厦门多年。2021年,他返乡创业,成立公司,以网名“曾浅浅”开设抖音号,带着百余人的团队销售政和白茶,今年上半年销售额达4700万元。他还致力宣传推介政和白茶文化,把消费者从线上引到线下,每个月组织两批60多位高净值客户到政和,开展3天2夜的“茶游学”活动。

“目前,政和县一批‘新农人’‘新乡贤’活跃在乡村,他们是乡村振兴的重要力量。”政和县农业农村局副局长陈

莆田涵江区白沙镇:三个“度”做实“党建+信访”工作

白沙镇以“党建引领 夯基惠民”工程夯实信访基础,以温度、速度、深度,助推“信访”变“信任”。一是接访群众有“温度”,完善网格工作队,抓好初信初访;严格按照六个“一”工作要求接待上访群众,推动党政领导下乡常态化。二是办理业务有“速度”,信访部门综合协调,联合镇直部门,与白沙派出所配合,将矛盾化解关口“前移”,做实“清单+闭环”,坚持属地管理、分级负责,责任制加速办理信访案件。三是化解纠纷有“深度”,建立党政总领、综治中心、派出所、司法所、村级调解“5+N”会商机制,逐案解剖、一案一策,发挥网格化治理优势,提升群众信访满意度。(曾健杰) □专题

莆田江口镇温情化解跨国婚姻纠纷

近日,一起疑难涉外婚姻纠纷在莆田江口镇公共法律服务中心、司法所、派出所、侨联、妇联等多方努力下,得以成功化解。2005年,李某英远赴英国与李某某以夫妻名义同居,后诞下一子。后来,双方感情不和一直分居。李某某偶然发现李某英另嫁他人并怀有身孕,便要求她偿还自己为其定居英国所花费的30余万元。双方各持己见,争执不下。在调解员董金华的牵头下,调解团队先采用“背靠背”方式,组织邻里乡亲共同做通双方家属工作。现场调解时,运用道德规范、公序良俗来释法说理。最终,两家协商一致,达成协议。今年以来,江口镇整合调解资源,大力开展矛盾纠纷多元化化解工作,为基层治理注入新活力。(姚智敏) □专题